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Niederschrift 

Sitzung des Bau- und Mobilitätsauschusses (öffentlich) 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 13.07.2023 

Sitzungsbeginn: 18:03 Uhr 

Sitzungsende: 20:41 Uhr 

Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg 

 

 

Anwesend 

Vorsitz 

Dr. Mohammad Malmanesh - SPD Stellv. Vorsitz 
 

reguläre Mitglieder 

Roland Frese – CDU/FDP/BfM  

Jens Seipp - CDU/FDP/BfM Vertretung für: Hermann Heck 

Lars Küllmer - CDU/FDP/BfM  

Heiko Schäfer - CDU/FDP/BfM  

Uwe Volz - B90/Die Grünen Vertretung für: Dr. Payam Kate-
bini 

Lukas Ramsaier - B90/Die Grünen  

Martina Rupp - B90/Die Grünen  

Thorsten Büchner - SPD  

Steffen Rink - SPD Vertretung für: Anna Maria Zels 

Tanja Bauder-Wöhr - Marburger Linke  

Salomon Lips - Klimaliste Marburg  
 

Magistratsmitglieder 

Dr. Thomas Spies - SPD  

Kirsten Dinnebier - SPD  

Dr. Michael Kopatz -   
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Protokollführung 

Friedhelm Stein -   
 

Verwaltung 

Jana Schönemann – Stabsstelle 15  

Walter Ruth – FBL 6  

Manuela Klug – FDL 61  
 

 

Abwesend 

Vorsitz 

Hermann Heck - CDU/FDP/BfM fehlt entschuldigt 
 

reguläre Mitglieder 

Dr. Payam Katebini - B90/Die Grünen fehlt entschuldigt 

Anna Maria Zels - SPD fehlt entschuldigt 
 

Magistratsmitglieder 

Nadine Bernshausen - B90/Die Grünen fehlt entschuldigt 
 

Verwaltung 

Oliver Kutsch -  fehlt entschuldigt 

Antje Kröpelin fehlt entschuldigt 
 

 

Gäste: 

Zuhörer, darunter einige Stadtverordnete ca. 60 - 70 
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Protokoll 
Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 

 
 

Der stellvertretende Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 

Gegen die Form und Frist der Einladung zur heutigen Sitzung bestehen keine Bedenken. 

Ebenso wenig bestehen Änderungswünsche zur Tagesordnung. 
 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 15.06.2023 

 
 

Die Niederschrift ist allen Mitgliedern mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen. Än-

derungen werden nicht gewünscht. Sie gilt somit in der vorliegenden Fassung als genehmigt. 
 

zu 3 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen der Lokalen Agenda 21 

 
 

Herr Dr. Dieckhoff berichtet aus der Sitzung der AG Nachhaltige Stadtentwicklung vom 

06.07.2023 und erinnert zunächst an den überraschend verstorbenen Mitorganisator der 

Gruppe, Herrn Martin Turek. 
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Herr Althaus erinnert für die AG Verkehr an das Leitbild des Marburger Verkehrsforums. 

 
 

zu 4 Beschlussvorlage MoVe35 

VO/1357/2023 
 

Herr Oberbürgermeister Dr. Spies stellt zunächst die Vorlage allgemein vor und beendet seine 

Ausführungen damit, dass seitens des Magistrats vorgeschlagen wird, den Beschlusstenor zur 

Klarstellung anzupassen. Hierzu verteilt er die entsprechende schriftliche Fassung.  

 

Anschließend stellt Herr Lange vom Büro Planersocietät die Vorlage zum MoVe 35 im Rahmen 

einer Präsentation vor. 

Im Zuge der nachfolgenden Diskussion übernimmt zunächst die SPD-Fraktion den vom Magis-

trat vorgelegten Änderungstext des Beschlusstenors. Anschließend beteiligen sich einige der 

Ausschussmitglieder an der Diskussion, aus der die unterschiedlichen Haltungen zur Vorlage 

deutlich werden. 
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Der Bau- und Mobilitätsausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, den folgenden 

Beschlusstenor zu beschließen: 

 

Die Stadtverordnetenversammlung nimmt das gesamtstädtische Mobilitäts- und Verkehrskonzept 

MoVe 35 in der vorgelegten Fassung zur Kenntnis. 

Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Magistrat, die erforderlichen Maßnahmen zur 

Umsetzung über die nächsten 12 Jahre vorzubereiten und zu gegebener Zeit der 

Stadtverordnetenversammlung zur Beschlussfassung vorzulegen. 

Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Magistrat mit einer umfassenden 

Wirkungskontrolle spätestens im Jahr 2028. Diese ist – vorbehaltlich der Beschlüsse der 

Stadtverordnetenversammlung – die Voraussetzung für eine Aufnahme weiterer Maßnahmen sowie 

einer Anpassung und Weiterentwicklung des Gesamtkonzepts.  

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: SPD (3), B90/Die Grünen (3), Klimaliste (1), Marburger Linke (1) 

Nein-Stimmen: CDU/FDP/BfM (3) 

 

Aussprache wird beantragt. 
 

zu 5 Änderung des Bebauungsplans Nr. 26/7 3. Änderung „Seniorenquar-

tier am Lindenplatz“ im Stadtteil Michelbach 

• Bericht über das Ergebnis der Prüfung der während der öffentli-

chen Auslegung und der Beteiligung der Behörden und sonstiger 

Träger öffentlicher Belange eingegangen Stellungnahmen 

• Satzungsbeschluss 

VO/1380/2023 

 

Die Vorlage wird durch Frau Klug kurz vorgestellt. 

 

Der Bau- und Mobilitätsausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, folgenden Be-

schluss zu fassen: 

 

1. Die während der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) sowie 

der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 

BauGB eingegangenen Stellungnahmen zur Aufstellung des Vorhabenbezogenen 

Bebauungsplans Nr. 26/7 (3. Änderung) „Seniorenquartier am Lindenplatz“ im Stadtteil 
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Marburg-Michelbach wurden mit folgendem Ergebnis geprüft: 

Die in der Anlage Nr. 1 “Abwägungstabelle” unter den Nummern 1 bis 7 aufgeführten 

Anregungen und Hinweise werden zur Kenntnis genommen. Die unter den Nummern 8 bis 

16 aufgeführten Anregungen und Hinweise werden zur Kenntnis genommen und teilweise 

berücksichtigt. Durch die Stellungnahmen 17 sind teilweise kleinere redaktionelle 

Anpassungen oder Klarstellungen erforderlich. 

2. Der Vorhabenbezogene Bebauungsplan Nr. 26/7 (3. Änderung) „Seniorenquartier am 

Lindenplatz“ im Stadtteil Marburg-Michelbach wird als Satzung erlassen. 

 

Abstimmungsergebnis:   Einstimmige Annahme der Vorlage 

      (10 Ja-Stimmen) 

 

Aussprache wird nicht beantragt. 
 

zu 6 Anträge des Kinder- und Jugendparlaments 

 
 

 

zu 6.1 Antrag des Kinder- und Jugendparlamentes betr. beleuchtete Uhr im 

Georg-Gassmann-Stadion 

VO/1393/2023 

 

Herr Ramsaier nimmt kurz zum vorgelegten Antrag Stellung. 

 

Der Bau- und Mobilitätsausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, folgenden Be-

schluss zu fassen: 

 

Der Magistrat der Universitätsstadt Marburg wird gebeten, die Errichtung einer beleuchteten Uhr 

im Georg-Gaßmann-Stadion zu prüfen, die vom Hockeyplatz und Fußballfeld gut lesbar ist. 

 

Abstimmungsergebnis:   Einstimmige Annahme des Antrages 

      (10 Ja-Stimmen) 

 

Aussprache wird nicht beantragt. 
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zu 6.2 Antrag des KiJuPa betr. Errichtung eines Fußgängerüberwegs Cap-

peler Straße 

VO/1394/2023 

 

Frau Bauder-Wöhr und Herr Ramsaier nehmen kurz zum Antrag Stellung. 

 

Der Bau- und Mobilitätsausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, folgenden Be-

schluss zu fassen: 

 

Der Magistrat der Universitätsstadt Marburg wird gebeten, die Einrichtung eines Fußgängerü-

bergangs an der Cappeler Straße/Eingang des Vitos-Geländes zu prüfen. 

 

Abstimmungsergebnis:   Einstimmige Annahme des Antrages 

      (10 Ja-Stimmen) 

 

Aussprache wird nicht beantragt. 

 
 

zu 7 Kenntnisnahmen 

 
 

 

zu 7.1 Städtebauliche Entwicklungsmaßnahme Michelbach-Nord 

Sachstandsbericht für die Jahre 2021 und 2022 

VO/1382/2023 

 

Frau Bauder-Wöhr spricht kurz das auf Seite 3 des Berichts zitierte Ausgleichsdefizit an. Herr 

Ruth erklärt hierzu, dass die SEG an einer Lösung arbeitet. 

 

Der Bau- und Mobilitätsausschuss nimmt den Sachstandsbericht für die Jahre 2021 und 2022 

zur Kenntnis. 
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zu 7.2 Schreiben der Bundesvereinigung der kommunalen Spitzenver-

bände gegen Mittelkürzungen bei den Gemeinschaftsaufgaben und 

der Städtebauförderung 

VO/1389/2023 

 

Herr Rink bittet die Anwesenden, auf künftige Mittelkürzungen aus dem Bundeshalt zu Lasten 

der Kommunen zu achten und diese anzusprechen. 

 

Das Schreiben der Bundesvereinigung der Kommunalen Spitzenverbände vom 26.06.2023 wird  

seitens des Bau- und Mobilitätsausschusses zur Kenntnis genommen. 
 

zu 7.3 Erwerb von Grundstücken in 35037 Marburg/Ortenberg 

VO/1378/2023 
 

Der Bau- und Mobilitätsausschuss nimmt den beabsichtigten Erwerb zur Kenntnis. 
 

zu 8 Verschiedenes 

 
 

Frau Bauder-Wöhr spricht den bereits im März diesen Jahres angesprochenen Sachverhalt 

nochmals an, die Protokolle des Denkmalbeirates zeitnaher dem Bau- und Mobilitätsausschuss 

vorzulegen. 

Marburg, 17.07.2023 

Vorsitz:  Protokoll: 

 

 

  

 

Dr. Mohammad Malmanesh  Friedhelm Stein 

 


	Protokoll

